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Politikai napilap

Budapest, június 8.
A lapunkban is küzltitt, niévre-i választás, 

melynek eredménye a bonapartisták győzelme 
volt; még most is foglalkoztatja a franezia saj­
tót. Megvallják ugyan a lapok, hogy a császári 
jelöltnek győzelme csak egy önmagában álló 
eset, moly közvetlen következményeket nem 
szül, de mindenesetre intőjelül szolgál arra néz­
ve, hogy a bonapartismus komolyan törekszik 
útját egyengetni, melyen uralmát visszaszerezni 
fogja. Igen helyesen cselekszik a franezia sajtó, 
ha óva inti a szabadelvűeket ós elébölc tárja a 
kót bekövetkezhető eshetőséget : a demagog anar­
chiát és a szolgai caesarismust. Ez utóbbitól lehet 
is félniük, mivel a bonapartisták kész szervezettel 
ellátva, minden alkotmányozó gyűlés egybehivá- 
sa nélkül képesek IV. Napóleont elhozni az éli- 
sei palotába és a condotti-erik és moucliard-ok 
aranjuczi napjait visszaidézni.

A szabadelvű pártoknak most jobban, mint 
bármikor, kötelességükben
conservativ köztársaságnak -------- L
fektetésére, nem pedig, mint most is teszik, kü- 
lön-ktilön politikai elveik érdekében tág tért en­
gedni a bonapartisták szorosabb szövetkezésé­
nek. A komoly irányú „Journal des Débats“, 
mely a jelen helyzettől áthatva mint egy Cas­
sandra hallatja szavát , nyíltan kimondá leg­
utóbb: „hogy egy ideiglenes erisist el lehet vi­
selni, de nem lehet 7 évig válság közepette élni-1 ; 
továbbá: „egy oly nagy országnak, mint ami­
lyen Francziaország, szüksége van hosszantar­
tó biztonságra és következéskép definitiv kor­
mányra.11

Amit az épidézett lap ezen szavaiban kife­
jez, bennfoglaltatik (iambettának óriás beszédjé­
ben is, melyet Auxerre-ben mondott egy képvi

egész Francziaország szabavelvU köreiben és az 
országos közvéleménynek válnék megfelelő tol­
mácséivá.

A monarch isták magukban nem hozhatják 
diadalra czéljaikat, hanem ügyes vagy ügyetlen 
sakklmzásaik által addig halaszt,gatnák a defini­
tiv állapot megalkotását, inig ők is mattra jut­
va, a republikánusokkal együtt kénytetve volná­
nak szemtanúi lenni a bonapartisták túlsúlyra 
vergődésének.

Az egyik oldalon az Orleans vagy legitim 
monarchia és a császári anarchia, a másikon 
Thiersnek, Gambettának és Rochefortnak köz­
társasága. A monarchia alkotmányos módon lét­
re, nem jöhet; a túlzott respublikák, minőket 
Gambetta ós különösen Rochefort, megvalósítani 
szeretnének, elvesztették népszerűségüket. Nem

Kedd, június 9.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kalap-u. 15. ez I. em.

A lap szellemi részét illető minden köz­
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kiadás körüli panaszok) intézendok.

sodik a külföldi tagokkal való levelezésekre, a harmadik 
cogrcssusi tagok programmjának kidolgozására kül­
detett ki.

Az ülés utolsó tárgyát képező a német birodalmi 
stat. hivatal igazgatója Engel által Körösi .Józsefhez, a 
budapesti fővárosi statist! kai hivatal igazgatójához inté­
zett levélben megpenditett azon eszme megvitatása, miszel 
rint az elhunyt jeles statisticus Quetelet emlékére nemzet­
közi alap teremtessék, melyből minden statistikai con- 
gressus alnalmával, az eddig megjelent legjobb statistikai 
munkálatok jutalmaztassanak. Ez alaphoz minden ország 
annyi fél ezer markkal (5I(0 írttal) járulna, a hány millió 
lakója van. Az eszme a bizottság által átaláűos helyes­
léssel fogadtatott, és az első albizottsághoz utasittatott 
véleményadás végett.

Tárgyaltatott ezután a congressusi emlékérmek ügye 
és több részletes tárgy.

Nem lyommegy^ .............................. . , - . ,
. s za város törvényhatósági bizottsága pártolni es tamo-

marad tehát egyéb hátra, mint a reactio meg- tni elhatározta. A n.-rőczei gymnasiumot pedig Czékus
akadályozása czéljából a mérsékelt pártnak több..........................—3----- ------------" -*♦ ,.whí.
ségre jutását kívánni. Ez átalános óba

A tót gymnasiámok napjai megszámlálván Zó-
gyc főiiratát — mint a „P. N.“ Írja — Szakol-

selőtársa által rendezett banquetten. Az egykori 
dictator szokott hevében kelt ki „a végzettcljes 
sedani ember“, „a megkoronázott bandita11 ellen 
és a szenvedély ességig vitt philippikájában ki­
önti egész dühét a bonapartismus ellen.

Gambetta, beszéde végén, a plebiscitum el­
len ront, azt mondván, hogy a népre való hivat­
kozás nem állhat plcbiscitumból, mely 1870-ben 
Francziaországot a németek lábaihoz dobta, ha­
nem független, megfontolt és átalános választá­
sokból. Aki ezeknek nem veti alá magát, az 
lázitó.

A kitűnő szónok ezen heves kikeléseivel 
maga is beismeri a bonapartismus veszélyessé­
gét és megnyitva a gyűlöletet ellene, szorosabb 
összetartásra hívja feil a köztársaságiakat,

A veszély, mely Francziaországot fenye­
geti, veszély lenne az egész szabadelvű világra, 
mivel ajboniipartismus uralomra jutása a szabad­
elvű irányijain haladókat, ahol csak lehet, minde­
nütt akadályozná ós nagyluitalmassági vagyá­
ban az európai békét is folytonossan zavarna.

A veszélyt még nagyítja a jelen eomplikalt 
helyzet, melyben Francziaország parlamentja 
van, mivel a nemzetgyűlés ma már nem képes 
többséget összehozni egy definitiv kormány­
főmül megalkotására és nem bir annyi erővel, 
hogy a bonapartistikus reactionak útját ad­
hatnák.

Csakis a „konzervatív respublika lenne az 
egyedüli, mely Francziaországnak megadhatná 
azt, ami után az a kalandor-császár szégyenteljes 
bukása óta sovárog, amit Thiers roppant nagy 
népszerűsége és állambölcsessége daczára az el­
lene egyesült, pártok fondorlatai miatt csak kez­
deményezni, de többször kifejtett eszménye sze 
rint megvalósítani nem tudott. A nemzetgyűlés 
szabadelvű jobb-közép pártja tehetett volna 
most döntő lépést a mérsékelt köztársaság érde­
kében, ha a balközéppárttal egyesült volna. Vgy 
tekintélyv, mint száma, úgy tagjainak auctori- 
tása, mint mérséklete olyan, hogy egy szilárd 
többséggé leendő egyesülése viszliangra találna

niostanig nem volt semmi eredménye, mert a 
állami egyesülni a jobb-középpáitnak e hó 4-én jegyzőkönyvileg 
liztosabb alapokra kifejezett nyilatkozata oda irányult, hogy [a je­

lenleg fönálló törvények alapján kész íöntartani 
a végrehajtó hatalom fejének adott cziinet és 
visszautasítani mindazon javaslatokat, melyek 
megakadályozni, késleltetni vagy gyöngítem 
fognák az alkotmányozó törvények megszavazá­
sát, remélvén, hogy a nemzetgyűlés különböző 
töredékeinek mérsékelt és hazafias tagjai áltál 
támogattatni Ing. I )c a halközép határozottan 
visszautasba c programul alapjai! az egyesülést, 
és egy nianifestumot adott ki, melyben vagy a 
köztársaság végleges kikiáltását, vagy íi nemzet­
gyűlés íöloszlatását követeli. Legújabb távha- 
hmk szerint a bnlközőp programmjához t lOkép- 
viselő járult, inig a jobbközépé 53 szóval 10 el­
len lett elfogadva. Minthogy a jobbközép a jobb­
oldaltól elválni nem akar, a két középnek egye­
sülése, mi mint a fentebbiekben jeleztük, — 
Francziaországra nézve igen üdvös lenne, — ez 
idő szerint, eltűnt és következéskép a balközép 
törekvései sikertelenek maradtak. Francziaor­
szágnak folytatni kell provisoriumát, mely bi­
zonytalan jövővel fenyegetőzik.

István superintended egy maga melle vett egylm/.kerü­
leti bizottsággal május 18—20. napjain vizsgálta meg^ s 
e vizsgáló bioottság az egyházkerületi gyűlés szentesítése 
alá terjesztendő megállapodását következőkbe foglalta : 
„Mondassák ki határozatikig, hogy a nagy-rőczci tőgym- 
nasiumot egyházkerületünk főtanodájának többe el nem 
izmervén, tőle a létezési jogot és engedélyt, meblycl 
fölruházta, ezennel elvonja s a tanodát egyházunk min- 

I den javadalmainak használatából es élvezéséből kizárja 
és beszüntetettnek nyilvánítja. Amennyiben pedig a gym- 
nasiumhoz kapcsolt képez'de, állását biztosító semmi­
nemű alappal nem birs különben is egyházkerületünk 
által elismerve vagy megerősítve nem volt: ennek ed­
dig is kiadott bizonyítványait érvényteleneknek nyilat­
koztatja.

Mint a „Reform“ értesül, kormányunk is erelyes 
föllépésre határozta cl magát, s kiküldötte Tanárky Ge­
deon államtitkár és Mészáros Ferencz miniszteri tanácsos 
urakat, hogy a fölhozott vádak alaposságáról meggyőző 
dóst szerezvén maguknak, jelentést tegyenek. A két u 
ma indult el a felvidékre.

ur

— A Deák-körrészlcteiben is végig tárgyalta a vá­
lasztási törvényjavaslatot. Tegnap az értekezlet befejezé­
se után a belügyminiszter kijelentette, hogy az összefér- 
hetlenségről szóló törvényjavaslat iránt még értekezni 
kíván a miniszterelnökkel, s azután fogja annak a kör 
által leendő tárgyalást kérni.

— Minisztertanács tartatott tegnap, mely az or­
szággyűlési tárgyalások napirendjével foglalkozott s a 
közóptanodai törvényjavaslat tárgyalásának elhalasztását 
csakugyan elhatározta.

— Az állam és egyház közti viszony megvizsgá­
lására kiküldött bizottság f. hó 10-dikón d. u. ö órakor 
ülést tart.

— Nemzetközi egészségügyi congressus. A mon­
archia közös kormánya junius 15-dikére Becsbe egy 
nemzetközi egészségügyi congressust hivott egybe, mely­
nek föladata lesz a konstantinápolyi congressus munkál­
kodását folytatva azon kérdésre kielégítő feleletet adni,

-------  — ..... -C-- vájjon egyátalában lclietsóges-c oly hatósági rendszabá-
miatt nem reprodukálhatjuk a j-yokat alkotni, melyek a cholera terjedését átalában vé- 

... : i._ t-i..-« ve megakadályozzák? Ez iránt tanácskozni, illetőleg 
egy e ezélra megállapítandó nemzetközi codcxet megálla­
pítani, mely a szükséges rendelkezéseket magában fog­
lalná, volna e congressus teendője. Németországot e 
congressuson Pettenkofer, ki épen a cholera meggátlásá-
ra ezélzó intézkedések tekintetében vívott -----
tekintélyt, fogja képviselni.

A középpárti kör holnap kedden junius 
9 én d. u 5 órakor értekezletet tart saját he­
lyiségeben.

A fővárosi államrendőrség szervezése tárgyá­
ban megindított czikksorozat a „Fester Lloyd“ vasárnapi 
számában véget ér. Az egésznek figyelmes átolvasása 
után, nem vonakodhatunk kimondani, hogy limitkor ki­
fejezett abbeli várakozásunkat, miszerint e fontos kérdés 
érintésénél az egyszer tárgyilagos és szakavatott tollal 
fogunk találkozni teljesen igazolva és kielégítve lát­
juk. Lapunk térsziike miatt nem reprodukálhat 
czikkeket, de ii következő paszusra, mint a jelen helyze­
tet leginkább jellemzőre mégis kell figyelmeztetnünk : 
„Lényeges befolyást fog azonban gyakorolni ezen inté­
zetve tisztviselőinek megvál ugatása ; mert ezen uj alkotás 
egész sikere vagy balsikere legnagyobb részben ezen 
személyiségektől függ; amiért is ezen tisztviselő eatego- 
riáknak mcgválogatásával a legnagyobb szigor 
lenne alkalmazandó.“ Persze, hogy erre illető* helven 
ismét osak azt mondják, hogy „nem lévén jobb, megkell 
maradni a réginek.“ Es ebből azon sajnos meggyőzó- 

I dóshoz jutunk, hogy a „Lloydsban kifejtett nézetek sem 
a kormány, som a város-főkapitány sugalmazásából va- I lók nem ‘ lehetnek. Mert valóban nehéz lenne elhinni, 
hogy ily elvek mellett oly homlokogycnest ellenkező 
í) r axis állhasson főn, mint a minőről ma már nemcsak 
a „verebek esiripolnak.“ - Öli! culturállapot 
jöjjön el a tv országod!

A Budapesten tartandó IX. nemzetközi statist!
kai congressus előkészítő 4;i-ös bizottsága, melyben ösz- 
8z.es statistikai kapaezitásaink vannak képviselve, tegnap 
első ülését tartá B a r t a 1 György kereskedelmi minisz­
ter elnöklete alatt. Kelety K. előterjeszti a congrcsszus 
programmját. Bejelentettek a congressus számára készített 
müvek: Keletytől, llunfalvy L.-tól, dr. Glasser, Korösy 
,1., Havas Sándor, Bcdő Albert s.-a.-t.-től.

A Kelety Károly ur által előterjesztett programúi 
keresztülvitele czéljából azután a bizottság három albi­
zottságra oszlott: az első a tudományos ügyekre, a ma­

ki magának

— Uj vasúti kölcsön. A bócsi „Presse“ az újsá­
golja, hogy Ghyezy pénzügyminiszter a különböző kár­
pótlást követelő vasúti vállalatok kielégítésére külön köl­
csönt fog venni.

A „Presse“ ezen közleményéhez hozzáfűzi a „Ref.“, 
hogy a szóban forgó, de még semmiképen cl nem hatá­
rozott kölcsön a keleti vasút ügyeinek rendezésével, az 
északkeleti pályát épített unió-bank és más vasúti vállal­
kozók (Weikershcim, Kassa-Odcrberg stb.) kártérítési kö­
veteléseivel, végre az északkeleti pálya és más uj vasu­
tak forgalmi eszközök szaporítása szükségletével függ 
össze, s nevezetesen a garantia-összeg fölemelése ezen 
beszerzendő forgó-tőke czéljából terveztetik. Milv megol­
dást fognak e kérdések nyerni, az ma még igen kétes, s 
annyi tény, hogy Ghyezy Kálmán hetek óta az őt jel­
lemző szorgalommal tanulmányozza a vasúti követelése­
ket és az ezekre vonatkozó ante aktákat.

„Egyet
A szélső ellenzék a választási javaslatról-Az

lértés“ közli: A „Függetlenségi párt es a 4v-as
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párt“ szombati együttes ülésében folytatta a választási 
törvényjavaslat tárgyalását. A curiára vonatkozólag ab­
ban állapodott meg a párt, hogy az illető osztály no a 
miniszter által állíttassák össze, hanem a curia összes tag­
jai közül minden év elején sorshúzás utján alakíttassák 
meg. Hosszú élénk vita fejlődött ki a 43-ik §-nál, melyet 
Máriássy Andor teljesen törölni óhajt. A szakadatlanul 
való választás határoztatott el. A képviselőjelölt iránti 
ajánlatra vonatkozólag az határoztatott, hogy a választás 
órájáig Írásban, vagy a választás megnyitásakor előszó­
val történjék. Irányi indítványára elhatároztatott, hogy a 
kormány által kinevezett hivatalnok azon kerületben, 
melyre hivatalos hatásköre kiterjed, nem lehet jelölt s 
képviselőnek meg nem választható. A választásoknál a 
titkos szavazás fogadtatott cl.

— A „Reforméban olvassuk: A választási tör­
vényjavaslat iránt a párt körében igen eltérő nézetek 
merültek föl, s a választói qualificatio olyatón zagyva 
meghatározása mellett, minőt a törvényjavaslat fölmutat 
s az egyes képviselők külön érdekeit tekintve, máskép 
alig is lehet. Leginkább olégületlenck a törvényjavaslat 
az erdélyi magyar képviselők azon vidékekről, ahol a 
választók oláhok, s hallottunk olyas panaszokat, hogy az 
unió nélkül a magyarok évszázadokon át főn tudták tar­
tani magukat és a magyar hegemóniát Erdélyben, most 
pedig az erdélyi viszonyok nem ismerése és figyelembe 
nem vétele a magyarság jövőjét veszélyezteti. Az erdé­
lyieken kívül clógületlenség mutatkozik a conservativ 
irányú képviselők között, kik a baloldal győzelmétől fél­
nek, ha a törvényjavaslat lényegesebb változások nélkül 
megy keresztül. Sokan neheztelnek gr. Szapáryra, amért 
a törvényjavaslat iránt nem érintkezett előbb bizalmasan 
a jobboldal vezérszemélyiségei közül senkivel, hanem a 
párt tudtán kívül igen is értekezett, sőt compromissumra 
lépett Tisza Kálmánnal. Emiatt Paezolay a szombati 
conferentián szemrehányásokat is tőn Szapáry belügymi­
niszter urnák.

Daczára azonban az eltérő nézeteknek s az itt-ott 
mutatkozó elégületlenségnck, a helyzetnek kritikus jel­
lege nincs, bár az „Ellenőr“ ilyennek mondja. A vita ob­
jektiv, s a kormány álláspontja, a miniszterelnök ur ki­
jelentése szerint nem merev. Á módosítások és javítások, 
melyeken a javaslat máris a pártban és az osztályokban 
keresztül ment, vagy melyek esetleg a házban elfogad­
tatni fognak, a kormánynál csak az esetben találnak el •

hallgatásokat adott. Ealcinelli bibornok, ki május 4-én lett 
bibornokká fölavatva, május 29-én meghalt.

Spanyolország. Az uj spanyol kormány, mely csak 
néhány hét óta működik, nem áll erős lábakon. Azok a 
pártok, melyek kiengesztelő minisztériumot akartak és 
most a cabinetben nincsenek képviselve, hevesen megtá­
madják. Úgy amint a minisztérium most van összeállítva, 
nem lehet neki hosszú életet jósolni. Éjszakon a carlista 
hadsereg Quipuzcoa és Estella körül van elosztva; úgy 
látszik, hogy Concha tábornok hadi mozdulatait ez utóbbi 
ellen irányozza. A Coballos alatt levő carlisták által ve­
szélyeztetett San Sebastian helyzete kedvezőbbre fordult 
az által, hogy 3000 emberből álló segédcsapat Bilbaóiad 
oda érkezett; a carlisták a szomszéd Hernaniból is vissza­
vonultak. Keleten a köztársaságiak Ohelva mellett 4(X)Ü 
carlistát visszavertek, és a várost és San Viecntét meg­
szállották. Az uj német képviselőről Madridban, Hatzfeld 
grófról azt mondták, hogy a hohcnzollcrni herezeg szá­
mára akar ja az utat előkészíteni: végre ez irányban 
megnyugodtak a madridi politikusok és belátták, 
sem egy német herezeg mint király nem fog reájuk erő 
szakoltatni, sem véd- és daezszövetséget Németországgal 
Francziaország ellen nem fognak tőlük kérni.

Angolország. Az angol parlament e hó elején kezdte 
meg újból munkálatait. Az első ülésen O’Donncl, ki a 
Galway-i választási izgatások folytán ülését elveszté és 
mégis megjelent a házban, az elnök által a teremből ki 
utaníttatott. A külügyi hivatal több okiratot tett közzé 
a Virginias elvétele és a San Jago de Cuba-i foglyok ke 
gyeden kivégzése tárgyában. Az utóbbi sürgönyt lore 
Derby intézte Lagardhoz, hogy szólítsa föl a spanyol kor 
mányi a leölt britt alattvalók hátrahagyottainak Icámét 
lása végett. • 1

kn-ab. törvényszék cs az országos tébolyda igazgatósága 
kozott véleménykülönbség merülvén föl, az LLá 
miniszternek a tegnapi hivatalos lapban közölt körre, 
léte tölhívja a törvényszékeket, hogy az isiül j\í , dc 
jiö. §-a értelmében a nevezett budai országos téL.j'u 
igazgatóága részéről, valamely elmekóroa gondnokság 
a a helyezése iránt hozzájuk intézendő megkeres vények’ 
ntk minden további vizsgálat elrendelése nélkül cíem-f 
tegyen, s a gondnokság alá lett helyezésnek hirói le­
mondása után

is
"°gy

Külön fe 1 é k.
A k.

országotkoalitionalista „Ellenőrt“ — az 
sággal,boldogítani nem akarja.

Eles és hosszú diskussiora azonban el kell készülve 
lennünk
«ftigi
hogy
tehát kivel mérkőznie s a balközépnek alighanem 
kesb napjai lesznek, mint a jobboldalnak.

UIOIVMOOIUIte cwumMU Klill KCSZU1VC
minink, és pedig annyival inkább, mert, mint halljuk, a 
függetlenségi párt“ ezen alkalmat fölhasználni akarja, 
°gy “ házban kifejtse álláspontját. Tisza Kálmánnak lösz

rdc-

Külföldi szemle.
Budapest, jmiiua 8.

Olaszország. Az olasz parlament a miniszterválság 
mellőzése folytán most arra szorítkozik, hogy a budget 
ügykérdéseit intézi el. A részvét nagyon csekély, és sok 
képviselő már el is hagyta Rómát. A honvédelmi törvény­
javaslatra vonatkozólag a minisztérium Menabrca és 
Cialdini tábornokokkal értekezik, kik e ezélból Rómába 
érkeztek. A pápa ismét jól érzi magát és már újból ki-

A „KÖZÉPPÁRT“ TÁRCZÁJA.
A lóvonatu vasutak Amerikában.

— Dr. Janisok czikkc. —
Ki a budapesti lóvonatu vasút ezélszerü voltát ismeri, 

meg lehet vele elégedve, hanem az, ki Amerikában ült már 
lóvonatu vasúton, az nagyon sok változtatni valót fog talál­
ni a mi rendszerünkön.

Amaz európai városok, hol a lóvasutak meghono • 
sulvúk, konántsem látszanak ennek n gy fontosságát oly 
mérvben fölfogni, mint ez valójában van, még kevésbbé 
ismerik azonban ama berendezést és módozatot, mely- 
lyel a ezek Amerikában föladatuknak megfelelnek.

Amerikából való visszatértem után először is a 
párisi vasutat vizsgáltam meg, melyet azonban a belső 
városban nem találtam föl, azután Berlinben, hol azok 
szintén csak a várkapukon kívül találhatók, s úgy látszik, 
az a czéljuk, hogy néhány kirándulót megkíméljenek a 
homokpusztán való átgyaíogolástól, aztán tiécsben, végül 
Budapesten. Be kell vallanom, hogy az említett közle­
kedési eszközt a két utolsó városban találtam aránylag 
legjobbnak, a mennyiben itt ép úgy mint Amerikában, 
a vasúti vágányok a legnépesebb utakon és utczákon 
vannak átvezetve.

De — mihelyt az ember az amerikai rendszert 
megismerte, itt is találhat sok megróni valót. Kivált első

Budapest, június 8.
k. General Commmandozu Ofen az 1872-iki

26. tvezikket, mely a főváros egyesítéséről szól, nem 
igen látszik respektálni, amennyiben a fővárosi hatósá­
gokhoz intézett átirataiban csakis a P e s t, vagy esetleg 
f)íen elnevezéseket használja. Hogy e törvény érvénye­
sítéséért ki felelős a sok anomalia s orvosolatlan baj közt, 
alig tudja az ember.

— Anionéili bibornok a múlt napokban értesítette 
bimo r János esztergálni érseket, hogy bibornokká ki 
neveztetase alkalmából a legközelebb megtartandó gyű- 
rüátadási szertartás végett római útjára készületeket tc- 
g} en , a gyűrű ugyanis csak a fejedelmi vérből szárma­
zott bibornokoknak szokott megküldetni. — Újabb ér­
tesülések szerint az ünnepély megtartása f. hó 1 z-n-e tii 
zetett ki, s az esztergami érsek-bibornok ina Róma 
ba utazott. Kívüle még Giubcrt párisi érsek, és 
Ohjgi lierczeg, volt párisi pronuntiusnak fog gyűrű át- 
nyujtatni.

— Császtka György, az uj-szeposi püspök 
tergami érseket Rómába kísérvén, ott fog puspö 
szenteltetni.

— Tarkanyi Béla olaszhoni utjából 
érkezik.

Gara Mária legyezője. A leányvárt pusztán, egy 
érczkoporsóban porló India mellett egy igen értékes 
XV-dik századbeli legyezőt találtak. Zöld selymén arany 
pikkelydiszités van; békatebnő keretben alól, a nyél 
fogantyúján két gyémánttal, llunyady László arájának 
tulajdonítják c legyezőt, mennyiben Leányvár a Daráké 
volt, s a legyező közepén egy arany pikkelyekből kivar­
rott M. díszeleg.

— A budai országos tébolydába fölvett elmebete­
gek gondnokság alá helyezésére vonatkozólag némely

ág alá lett helyezésnek birói'ki­
tett ™ ! ‘etekes árvaszéket keressék meg, s
gát is érSsIk t,gy8Zti,'8mmd il tÓh0l^da ig^gatósá- 

„ * kivándorlás Alsó Meszenszéfről, mint a
ölt«m™ Mult hók-tí)ll;L^’ imÍnd na6y°bb mérveket kezd 
uŰzöttAnÍn, J i:T huszonegy alsó-moszenszéfi lakos utazott lámlmigla, hogy onnan A mert kába vitorlázza 
nak A kivándorlók között volt egy két éves fiu ki előtte 
való napon törte el a lábát, mi ’azonban szüLit lSe 
vesl.e sem akadályozta abban, hogy elutazzanak A sze 
geny gyermeket kosárba tették, s Így vitték a hostto 

•ny es kevés kereset azon főokok, melyek 
jpet kivándorlásra késztetik.

útra. Munkahiány 
a szorgalmas néj

— A budai színkörben vasárnap 
chignon“ czimü operetté teljesen telt 
Az elég ügyes meséjü daraböt a szereplők 
darab mosqjo ez: Jodliseo bojár neje, az aranyi,aju He­
lft elveszti chignonjat egy vlcomto-tal akaratján kívül 

végbement ka andja közben, — s mi természetesebb — 
mmt hogy a elugnon az utóbbi nejének kerül kezébe és 
pedig a vállalkozó 1 istolet kötéltánczos haszonkörmüségo 
folytan. A pikáns történőt szárnyakat kapván, a gyl 
íiakvo férjék es karorvondő asszonyok nagy kiváncsi- 
Bággal várják, hogy Jodliseo urnák az napi estélyén 
tyik hölgy fog chignon nélkül megjelenni ,s‘ 
csak a háziasszony és Fumoterro bárónő nem viseltek 
clngnont, kikre nézve pedig o körülmény annyival gya 
m.sabb volt, minthogy az mm mindkettő egész" szokatla- 

• • V, I a , !gc,íf11’ a kaland színhelyén lepetett meg 
telje áltál. A két térj tehát bosszút esküszik a vicomte 
el e i, mindegyik magát hívén megcsalatottnak 
tokban mmdemkkol elhiteti, hogy nem ő de

ap este az „arany 
ház előtt adatott, 

jól adták. A

me 
line ott

le ez ti- 
másik, az. ......... : V uogj nem o, üe a másik, a;

ismeretes szarvak tulajdonosa. Ebből aztán nagyon mu 
latságos helyzetek keletkeznek, melyek után a csomónál, 
a szép Lo.lv,ska alvajáró,lő által történő természeteiknél
................ ■ meglehetős sok kívánni valót hagy hátra. A

evei niró darabnak czimszeropót kissé fátyolo- 
m Káidyné énekelte, kinek játékán is észreve-

az esz- 
jspökké löl

lioln; ip vissza-

A városokon kívül, hol a telkek liasonlitbatlanul ol­
csóbbak, a munkás természetesen olcsóbb lakásra is 
találhat, s ez okért c vaspálya ránézve nagy jótétemény. 
Mit törődik egy munkás, pl. — kinek Ncwyórkban van 
dolga azzal, ha a Harlem vagy Morrisina utat, vagyis 
8 angol inértfoldet naponkint vasúton kell tennie ? — 
Reggel ötkor főikéi, megeszi reggelijét, aztán egy pléli- 
dobozba — mely egy amerikai munkásnál sem szokott 
hiányzani — belerakja a „luncli“-ot, vagyis ebédjét, áll- 
can ez néhány darab vajas kenyérből ; igy felkészülve 6 
órakor a „Caar“-utra ér, hol lóvonatu vasútra ül s a vá­
rosba koesizik, hol pontban 7-kor megjeleli a műhelyben.

1 Miután pedig Amerikában a munkás csak 8 óra 
hoszszát dolgozik, tehát délután öt órakor a „Uaar“-uton 
ismét lóvonatu vasútra ül, s este 6-kor már otthon van, 
hol csaladja körében asztalhoz ül s jól étkezik, egyszer­
re elvégezvén a vacsorával az ebédet is.

Azt fogja azonban valaki kérdeni: hogyan ké 
a munkás naponkint 20 krt, sőt többet is kiadni •

Az amerikai községhatóságok is jókor latba vetet­
ték e kérdést, s a munkás-osztály viszonyainak megfe­
lelő határozatokat hoztak. A monetdijat — bármily hosz- 
szu útra is körülbelül öt k r aj e z á r b a n állapítot­
ták meg a mi pénzünk szerint. E csekély díjért többek 
között a világ leghosszabb ily vonalát, New-York­
tól Harlemen keresztül egész Morissinaig (körülbelül 1) 
angol mertfold) meg lehet tennie. De minthogy niég a

megoldása meglehetős sok kívánni 
csinos zené 
zott hangon
heto volt némi kedvetlenség, de annyival mulatságosabb 
volt Solymosy a hóbortos I’istolet szerepében, úgy szin- 
ten Kemly és Dezső, mint a féltékeny férjek személye­
sítő, D,'leány Róza, De,„jé,i Mari és Kápolnay utóbbi 
bár kissé gyenge hanggal, de elég csinosan énekeltek. 
Az operetté kiállítása,melyből még a stereotyp ballet sem 
hiányzik elég vonzó arra nézve, hogy még több estén 
keresztül nagyobb közönséget gyűjtsön, p. k.

Két alpesi egylet. A galicziai Tátraogylet, mely 
1, ! .' 11 tagot számlál és 500 frtra rugó egyleti 

tmgyonnal bir, folyó évi május hó 10-ón megtartotta 
Krakkóbaii alak,tó közgyűlését. E napon a magyaror- 
KZ11K! •Uu'pat-eKylet következő üdvözlő távsUrgtiny't ine- 
nesztett Krakkóba: A magyarországi Kárpát-egylet 
u,ünk T’n"lm Wizh a gy°r* Elvirágzásnak induló szomszéd hegy-egyletet. A hegy-egyletek mai nap a mivolt 
népeknek kedvenezei, ok nemesítik az emberi lelket 
hatalmas sarkantyút képeznek a természet tanulmán 
zasara és a haza szeret,'lére. Ősrégi a barátság népeinek 
kozott. A határainkat korülszegő sziklatalaj kölcsönös 
un velőse altul clomozditandjuk azt. A galicziai Tátra-
cgylet virágozzék és működjék az

jelenít

es
yo

ország áldására! Kés

epos

sorban a vaggonok ezélszerütlen berendezését, a szolgá­
lat neliézkességét s különösen a menetdijak magas 
voltát illetőleg. A vágányok és vaggonok száma szintéi 
elégtelen ; ezek azonban oly hiányok, melyek idővel ki 
pótolhatók, de éhez okvetlenül szükséges ama föladatnál

magas 
szintén 

ki-
„ r . tséges ama föladatnak
mélyebb tanulmányozása , melyet az amerikaiak a ló­
vonatu vasutak elé tűztek.

Amerikában ugyanis nem kirándulók vagy olyanok 
számára rendezték be a vasutakat, kik hintóbán is jár­
hatnak, hanem azon praktikus szempontból indultak ki, 
hogy emez intézmény jótéteményeit főleg a munkás 
és iparos osztály élvezhesse, kik jutányos, tehát távo­
labb fekvő lakásokra vannak utalva, vagy akik — ha 
mindjárt a varosban laknak is — mesterségük követ­
keztében a városon kívül fekvő gyárakkal érintkeznek 
naponkint.

10 krajezárnyi összeg is érzékeny rovatot képez a mun­
kásosztály naplójában, azért az egyes osztályok és köz 
ségek azon kikötés mellett adtak engedélyt helyi és or­
szágúti lóvasutak építésére, mely szerint az engedménye­
sek kötelesek a következő pontokat megtartani. Minden 
menet, bármily hosszú és irányit legyen is, hétköznap és 
vasárnapokon öt krajezárral fizettetik. Azonban reggel 
4 és 7, délben 12 és 2, este 5 és 7 óra között a monetdij 
csak bárom krajezárbau állapíttat!k meg. Kivé­
telt csak a vasárnapok képeznek, midőn is bármely órá­
ban az egész monetdij fizetendő.

Ha most mára munkás lf)- 20 mórtföldnyirc lakik 
a várostól, a munkások elszállítására kirendelt vaggo- 
noknak már a ftntjolzctt időben készen kell állniuk, 
bogy a munkást a jelzett időben ós kiszabott díjért a vá­
rosba szállítsák. Ez intézkedés által lehetővé van téve; 
hogy Amerikában a munkások legnagyobb részt vidéken • 
lakik, ltol házikókkal bírnak kertccskéik mellett, sőt 1

itt-ott némelyiknek még egy darab szántóföldje is van 
melynek műveletéről a munkás honnmaradó ‘ neje gon­
doskodik. J ö

Európában az ily legfölebb éjféli 12 óráig köz­
lekednek. - Ellenben Amerikái,a„ _ főleg nagyobb 
v.u okokban - - a közlekedés az egész (éjen keresztül fo­
lyamatban van. A new-yorki vasutak menetrendé pl. a 
kővetkező : reggel 5—7-ig minden vonalon és ponton há- 

mt °gy ".i kocsinak kell elindulnia ; reggeli 
7-től éjféli 12-,g minden öt porezbon, 12-től éjfélutáni 
í iuflf '"'K.V'idoi'aban, innen egész hajnali ó ig min­
den túlórában kell egy-cgy uj vonatnak futáséit megkez­
denie. E menetrend megtartása az utezai rendőrség által 
szigorúan ellenőriztetik, s mulasztás esetében az illető 
társulatok érzékeny bírsággal bűntetteinek.

A vasúti társulatok kötelezetnek a levéli,ordókat, 
rendőröket es újságkihordókat, ha ezek szolgálati mi­
nősege azt megkívánja, — ingyen szállítani. Az ujság- 
iirulo gyerkőezök is dijtalanul léphelnokföl a kocsiba, ott 
újságaikat kinálandók; de mihelyt a kocsit bejárták, 
tartoznak ismét lcszáilani. Szivarozni, som a kocsi belsc- 

' jében, sem annak tetején nem szabad, s c tilalom meg­
tartása szigorúan ellenőriztetik.

hői és leszállási helyek, — melyek Európában az 
ily vasúton való haladást oly unalmassá és hosszadalmassá 
teszik, nincsenek Amerikában. Mindenki elég ügyes­
séget szerzett magának a Ibi és lóugrásra, bármily gyor 
san haladjon is az illető kocsi. Egyébként úgy a kocsi­
soknak, valamint a kocsivezetőknek meg van hagyva, a 
tol- vagy leszálló vendég kívánságára a kocsit bármely 
helyen megállítani; emiatt a társulat azon esetben, ha 
valamely vendég ügyetlensége következtében valami 
sérülést szenvedne, — a társulat nem vonható fe­
lelősségre.

Éjen át minden kocsinak úgy kell megvilágítva 
lennie, hogy abban a vendég, bármily helyen üljön is, 
újságát egész kényelemmel olvashassa."

A kocsi I cetidezéso is nagyon különbözik attól,mely 
Európában szokásban van. Amerikában háromféle vág 
gon van. Nyáron át díszes, nyitott kocsik közlekednek, 
melyek lion .V' személy számára van hely. A vendégek 
aniphiihealralisan emelkedő padokon ülnek, melyek a 
kocsi belsejében annak falai mellett húzódnak el. A ko­
csik díszesen vannak berendezve és négy ló van eléjük 
fogva.
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márk, május IO-611, 1X73. Payer Hugo első alelnük.“ 
Erre következő válasz érkezett: „Tekintetes egylet! A 
galicziai Tátra egylet legszivélyesebb köszönetét jelenti a 
magyarországi Kárpát-egyletnek a küldött távsürgőny- 
ben ‘tanúsított meleg részvétért. Mozdítsa elő mindinkább 
a havasi egyletek által az örökké szén természet és az 
azon magát folyvást ÍÖlüditő emberi lélek a nemzetnek 
egymáshoz való közeledését és ennek jótékony hatását 
az emberiségre, valamint az emberiségnek ettől függő 
végzeteit! Valósuljon mielőbb azon elv. „gli nomiui sono 
fratelli!“ A galicziai Tátraegylet benső közlekedést fog 
föntartani a magyarországi Kárpát-egylettel és a közös 
érdekekben kölcsönös egyetértés alapján vele kezet fogva 
működni! Krakkó, május 1 -én 1874. A galicziai Tátra­
egylet nevében : gróf Key M. elnök, doktor Novicky M' 
titkár.“

Uj katholikus napilap van keletkezőben. A 
Füssy Tamás és Tál abér János által szerkesztett, 
correct katli. irányú folyóirat: a Jel e n k o r“ ugyanis a 
io- és al-papság részéről oly tömeges pártolásnak örvend, 
miszerint főpapjaink egyike legközelebb odanyilatkozott, 
hogy kész azt, napilappá való átalakulásával tetemes se- 
gélylyol támogatni. Valóban, ennél üdvöseid) dolgot alig 
cselekednének hamarjában főpapjaink. N hisszük is, 
hogy nem szalasztják el ez alkalmat, oly napilapot te­
remteni, mely az ügy méltóságához mérten képviselje 
azon érdeket, melyet jelenleg egy, a katholikus papság­
hoz méltatlan közlöny naponkint compromitál.

Megjelent könyvek. A Franklin-társulat kiadá­
sában a következő könyvek jelentek meg: Dambey és 
fia, regény öt kötetben, irta Dickens, fordította líus 
Vitéz. Franczia nyelvtan, irta Schwierland Frigyes, a 
franczia nyelv tanára Budapesten. — A moter-mérték 
ismertetése, irta dr. Lutter Nándor, ára 40 kr. — Mo­
hamed élete, irta Aider Imre, ára 40 kr. — Egy két 
emeletes ház Pesten, (Jósika M. novellája 1 kötetben) 
ára kr. 50 Der Kampf der Siebenbürger Sachsen für die 
Überreste des Feudalwesen.

A „Magyar Igazságügy“, jogtudományi havi 
folyóirat május—júniusi füzete megjelent. Szerkeszti 
Dr. Löw Tóbiás, kir.főügyészi helyettes, kiadja X ilahy 
S. A nagyterjedelmü kettős füzet tartalma: Szabó Mik­
lós, kir. it. táblai elnök : A szóbeliség hazai viszonyaink 
szempontjából. Dr. Takács Lajos, egyetemi magán­
tanár: A jogi és államtudományi vizsgálatok szabályo­
zása. — Dr. Burrach Benedek, ügyvéd: A m. váltótör­
vénykönyv tervezete. Utolsó közlemény. — Fekete Gá­
bor, kir. it. táblai elnöki titkár: Az ausztriai uj börtön- 
perrendtartás. ■—Dr. Weinmann Fülöp, kir. it. táblai

Eitbiró, Dr. I laricli Károly, keresk. miniszteri titkár, Dr.
öw Tóbiás, kir. főügyészi helyettes és Dr. Garay De­

zső, pesti kir. trvszéki biró : Az V. magyar jogászgyülés 
tárgyalásai. — Dr. Székely Ferencz, kir. főügyészi he­
lyettes : Rabscgély-cgy letek alakítása. — irodalom. Dr. 
Löw Tóbiás: A párisi „Soriété de legislation Comoa- 
réeu működése. — Taufler Emil: Tóth Mórnak börtön­
ügyi tanulmányai. Törvényszéki csarnok : Külföldiek 
perelhetők-e számlakövetelés alapján belföldi bíróságok 
előtt. A konok perlekedő bűnügyekben is megbírsá­
golandó, sőt n bírság bfüiujtntlanségn esetében fogsággal 
sújtandó. — Az aecuaatorius elv érvényesítése fenyitő (4 
járásunkban. — Bűnügy. Nemesi czirn büntető Ítélet ál­
tal meg nem szüntethető. Hibás minősítések. Halált okozó 
súlyos testi sértés, szándékos sertés által elkövetett em­
berölés. A legrövidebb ítélet. Esküdtszéki tárgya­
lás. Közbeszóló végzések ellen sajtóügyekben semmiségi 
panasznak nincs helye. - Esküdtszéki tárgyalás. Az es­
küdtszékhez intézőit kérdések fornmlázása.. Az esküdtek 
felelete Írásba foglalandó. •— Fegyelmi ügy. A hivatalá-

Az amerikai vasúti kocsik második neme: a gőz­
mozdony által vontak példájára van készítve; ma­
gas és szollős, falain pompás festményekkel, negyven 
ülőhelylycl a vendégek számára, melyek két oldalt hosz- 
szában lmzóznak, s télen át leginkább selyemmel vannak 
bevonva; nyáron azonban a nádfonatu székek alkalmaz­
tatnak. A harang egy bőrszíjjal vau összeköttetésben, 
mely által a vendég a kocsissal érintkezhetik. A kocsi- 
vezetőnek a kocsi hátsó részén van ülése; ő tartozik 
minden beszálló vendégtől a menetdijat átvenni, s azt 
annak szcmeláttára a mellette álló pléh-perrelybe vetni. 
Ez az egyetlen ellenőrzés, nem úgy, mint pl. Budapes­
ten is, hol a vendég kénytelen büntetés terhe alatt a je­
gyet mindig markában tartogatni s azt a lc-fülszálló el­
lenőröknek fölmutatni; ami nem a legkényelmesebb do­
log. Amerika kisebb városaiban egyfogatu kocsik is van­
nak, melyeken kocsivezető nincs, de van e helyett a ko­
csis mellett fölállított készülék, mely nemcsak a vendé-

Í;ck számát ellenőrzi a legnagyobb pontossággal, — de 
iá netalán valami „hiba“ — jönne létre a létállományá­

ban, a kocsisnak még ezt is híven elárulja.
A lóvonatu kocsik legújabb neme körülbelül mint­

egy két éve közlekedik New-Yorkban „sálon-kocsi“ 
név alatt.

E kocsikban, melyeket leginkább előkelő hölgyek 
használnak, a monetdij kétszer annyi mint a többiekben, 
tehát mintegy 10 krajezár. De ehhez képest a kocsi 
szerkezete és berendezése is oly oly díszes és kényelmes, 
hogy e tekintetben már alig lehetne valami szebbet elő­
állítani.

Gyorsaságukat illetőleg e kocsik mintegy Hangol 
mértfóldnyi utat tesznek meg egy óra alatt. Télben ha­
vazás esetében a vágányokat kősóval hintik be, nagyobb 
havazáskor pedig félóránkint egy 8 in lótól vont gyors­
vonat repül végig a vágányokon, csakhogy a közlekedés 
egy perezre se legyen megakadályozva. A vasúti társula­
tok e buzgalma könnyen megmagyarázható ama fön­
tebb említett szabályzatból, mely szerint a menetrend 
hiányos megtartása nagyobb pénzbírságot von ma­
ga után.

íme ezek azon adatok, melyeket dr. dänisch áz 
amerikai lóvasutakat il előleg elősorol, s melyekkel, hogy 
c lapok olvasóit megismertessem, nem véltem fölöslege^ 
dolgot tenni. Mikes K á 1 m á n.

tói fölfüggesztett biró a bírói kötelékhez tartozik. — 
Fegyelmi eljárás csakis különösen kijelölt bírák vagy 
bírósági hivatalnokok ellen foghat" helyet. — Külföldi 
jogélet: Belgiumi jogeset. Tízezer franknyi kártérítés 
becsületsértés esetében. — Franczia jogeset. Ki az örök­
hagyó ? — Kern Tivadar: Német váltó-jogeset. •— Kül­
földön hozott Ítéletek végrehajtása a belföldön. — Ke­
reskedelmi törvényszékek Angliában. — Különfélék.

— Rövid hírek. A láhczhidat ezentúl napjában 
kétszer fogják locsolni. Erre a lánezhidi iroda kérte meg 
a várost, és a tanács annál is szívesebben adott helyet a 
megkeresésnek, mert a költséget az állam fogja fizetni. 
— Az alsó d un a sor kövezése alkalmával a görög 
templom előtt négy földalatti sírboltra bukkantak, a ka- 
laputcza és Dunasor sarkán pedig egy nagyobb földalatti 
boltozatra. Czifra kövezés járhatta itt eddig, hogy ezek­
nek csak most jutottak nyomára. Egyébiránt c katakom­
bákat be fogják tölteni, nehogy utóbb le találjon sza­
kadni a kövezet. — Az Újvilág b an magát producáló 
tilzevő, Aez-czi, egy fiatal ember dicsvágyát annyira föl­
izgatta, hogy az folyton azon törte fejét, miként csinál­
hatna oly folyadékot, melylyel kezét bekenvén, a tü­
zes vasat veszély nélkül megfoghatná; —• csinált 
is hosszas fejtörés után egy vegyi folyadékot, mely­
lyel kezét bemázolván, egész biztonsággal nyúlt az ál­
tala előbb tüzbe tett tüzkaparóhoz. — A kísérjél azon­
ban roszul sült el, mert a fiatal ember oly nagy mérvű 
égési sebeket kapott, hogy valószínűleg karját le kell 
vágatni. A tanácshoz azon indítvány nyujlátott 
be, hogy közhelyeken, nevezetesen közutak mellett állít­
tassanak föl víztartók, hogy az ebek, melyek a caniculá- 
ban ép a vízhiány miatt hajlanak az ebvészre, szórajukat 
olthassák. A tanács ez eszmét helyeselte és Havas Pált 
megbízta, tegyen javaslatot a keresztülvitel iránt. — A 
c s. és ki r. térparancsnoka á g arról értesíti a vá­
rost, hogy több laktanyában a kutak igen rósz vizet ad­
nak, és kéri, hogy vegyes bizottsággal vizsgáltassa meg 
az ügyet. E vegyes bizottságba a tanács Nasztl Mórt, 
Balló Mihályt és Wein Jánost küldi ki. — O dry Le­
hel a városligeti színkörben legközelebb a „Varázs- 
hegedűben“ Mathieu apó szerepében fog föllépni Latzko 
karmester javára, ki Odrynak első karmestere volt. —
(>dry ezáltal első énekmestc'e iránti háláját és elismeré­
sét akarja kimutatni; továbbá Bogyó is megígérte, hogy 
vendégszerepelni fog. Az igazgatónő a „Czigány“-ban 
fog legelőször föllépni. —- Bérezel ly Jenő szabadsá­
golt állományú honvédlovas főhadnagy a magyar kir. 
honvédségben viselt tiszti rangjáról s cziméről önként 
leköszönvén, lemondása elfogadtatott. A Szent-István- 
t á r s u 1 a t f. hó 1 I-ón, csütörtökön d. u. 4 órakor vá­
lasztmányi gyűlést tart. — Kabuly basa, ki a kor­
mánytól két havi szabadságot nyert, szombat este a 
gyorsvonattal Budapestre érkezik és vasárnap gyorshajón 
folytatja utazását Konstantinápolyiul. A budapesti török 
consulates ügyvivője, Effendi khán a követet Báziásig el­
kíséri. A folyó ügyeket a két hó alatt a bécsi követség 
első titkára fogja végezni.

Nemzeti színház. Kedd, junius 9. „Hamlet.“ Opera 
5 fülvonásban.

Budai színkör. Kedd, junius ff. „Arany chignon.“ 
Komikus operetté 3 fölv.

Törvényszéki csarnok.
Budapest, junius 8.

(Élntbiztonság ellen vétség.) Bunncr Róbert 71. 
számú omnibuszkocsis f. é. aprít 2d-kén délután négy 
órakor az országúton lcgázolta Bessenyei B e ö t h y 
Sándor 83 éves öreg urat. aki a szenvedett borda és sziv- 
sérülések következtében rögtön kimúlt. Bunncr vi­
gyázatlansága miatt három havi börtönre ítéltetett.

(Kapzsi pinczergyerek.) Lestmann Antal pin- 
ezérfiu az osztrák államvasut in dó házának vendéglőjé­
ben múlt héten talált egy osztrák, tőrök és angol bank­
jegyekkel, valamint váltókkal terhelt tárczát, melyet 
St. Julien gróf a vendéglő egyik mellékszobájában, 
ahol átöltözködött, elvesztett volt. Lestmann senki­
nek sem tett említést a talált tárczáról, és csak midőn 
St. Julién gróf Béesből táviratilag intézkedett, gazdájának 
unszolására adta elő a tárczát. Lestmann ma azt ál­
lító, hogy csak azért tartotta magánál a tárczát, hogy azt 
személyesen átadva a grófnak, találási-dijt nyerhessen. A 
törvényszék ma 3 havi börtönre Ítélte Lestmannt.

Táviratok.
Bécs, junius 8. A Montagsrevue Írja: A gróf 

Andrásy által megpendített és e hó 15-én Bécsijén össze­
lépő nemzetközi kolera-conferentia főképen egy nemzet­
közi szerződés megkötését fogja sürgetni a vesztegzár- 
rendszabályok és egy nemzetközi marhavész bizottság 
tárgyában, melynek Ítéletei füllebbczhctlcnek és az illető 
államra nézve kötelezők lennének. Képviselve vannak 
mindazon államok, melyek annak idejében a konstanti­
nápolyi hasonló conferentián részt vettek. A „Mon- 
I agsrovue szerint a pénzügyminiszternek az adóhivata­
lokhoz intézett körrendeletében arról van szó, hogy az 
adóhivatalok az időviszonyokban levő nehézségekre te­
kintettel legyenek, különösen pedig a szükségessé vált 
leírások nehézségeire.

Paris, junius 7. A török kölcsön tárgyában teg­
nap íratott alá a szerződés, a ratifikátiót minden perez 
ben várják.

V' rsailles, junius (i. (Este.) A nemzetgyűlés de 
Goulard, de Rcsscqmcr és da Ventaron urakat az alkot­
mányos bizottság tagjaivá nevezte ki és 30 :l szavazattal 
251 ellenében elvetette ('hátiratul báró javaslatát a vasár­
napi nyugalom betartása lágyában. 1 IU képviselő kije 
lentette, hogy a balezentrum progrnmmját elfogadja.

Santander, junius •>. Loma szemlét tart Ilcr- 
nnniban. Hernani környékében számos karlisták vau- 
vak. Tolosából a quipuzcoai századok komoly zavargásait 
jelentik.

Madrid, junius 6. A karlisták Navarrában összpon­
tosulnak és Concha által üldözőbe vétetnek. Egy frail - 
ezia gőzös, mely Bilbaóiról elindult, anélkül, hogy a 
törvényes formaszerüségnek eleget tett volna, vissza­
tartatott.

Pátervár, junius 7. Egy császári rendelet az 
ßy/o-os járadékot, illetőleg 3U évi törlési határidőt álla­
pit meg. Egy másik rendelet a társürgönyi illetékeket a 
belföldi közlekedésre az előbbi dijak felére szállítja le.

Közgazdaság.
Budapest, junius 8.

Nőknek a vasúti szolgálatban való alkalmaztatása 
tárgyában a tegnapi hivatalos lap a közmunka- és köz­
lekedésügyi minisztériumnak következő körrendeletét 
közli: Tekintettel arra, hogy a vasutiizleti szolgálatra 
alkalmas belföldi egyénekben még folyvást hiány érez­
hető, megfontolandónak találtam azt, vájjon e hiányon 
nem lehetne-e legalább részben segíteni az által, ha nők 
is képesittetnének egyes szolgálati teendőket végezheté- 
sére. Miután pedig ez irányban a hazai összes vaspályák 
igazgatói értekezlete részéről is támogatásra találtam, 
indíttatva érzem magamat kijelenteni, hogy a vasúti for­
galom rendessége, biztonsága és szabályszerűsége által 
előirt korlátok közt nők alkalmazását részemről is meg­
engedhetőnek, s különösen azon pályákkal szemközt, 
melyek üzleteredményei az államkincstárt szenvedőleg 
érdeklik, egyenesen ajánlhatónak tartom, azonban egye­
dül a következő, az egyes vaspályák különleges viszo­
nyaihoz képest, még további megszorítást is szenvedhető 
szolgálatai ágazatban, ugyanis: a) az üzletellenőrzési szol­
gálatban, pl. menetjegyek megvizsgálásánál; b) a személy 
és podgyászfolvételi pénztáraknál; e) az áruforgalomnál 
jegyzőkönyvek vezetéséhez és értesitvények kiállításához; 
végre d) az üzleti távírdáknál magán- vagy már szöve­
gezőit szolgálati sürgönyök továbbítására. — Mindezen 
szolgálati ágazatokban, családi körülmények által nem 
gátolt, legalább húsz éves, különben pedig az illető állomás 
elnyeréséhez szükséges minősitvénnyel biró nők, megfelelő 
próbaszolgálata után, de lehetőleg csakis nappali szolgá­
latra, szerződés mellett önállóan is alkalmazhatók, vasúti 
tisztviselők nejeinek és fölnőtt leányainak, vagjy más kö­
zeli rokonaiknak azonban, amazok közvetlen felügyelete 
alatt és felelősségére végzendő szolgálati teendők tekin­
tetében, elsőbbség adható. Ellenben a pályaőröknek el- 
hárithatlan szükség esetében saját felelősségükre nejeik 
által való, már eddig is szokásban volt helyettesítését 
azon további föltételhez kötöm, hogy az örökre nézve 
előszabott rendes vizsgálat alapján is helyettesítésre kü­
lönösen minősítessenek, s ennek folytán előforduló ese­
tekben személyesen is feleletre legyenek vonhatók. A 
vaspálya-igazgatóságok részéről a szolgálatukba lépni je­
lentkező s tényleg fölvett nők számáról a magy. királyi 
vasúti és hajózási főfelügyelőséghez félévenkint jelentés 
tesz teendő, a nevezett főfelügyelőség további előterjesz­
tése alapján föntartván egyébiránt magamnak jelen ren- 
deletcmet a szükséghez képest megfelelőkig kiegészíteni, 
vagy módosítani.

Az ált. kfiszénbánya-részv^nytársulat tegnapra ki­
tűzött közgyűlése ismét nem volt határozatképes. Az el­
nök kijelentette, hogy jövő vasárnap a közgyűlés minden 
körülmény közt meg fog tartatni. Napirenden lett volna 
a liquidationalis bizottság által kötött eladási szerződés 
jóváhagyása.

Egyleti bank. Biztos forrásból értesülünk, hogy a 
kereskedelmi miniszter a liquidatió alatt álló pesti egyleti 
bank f. évi április 28-án tartott rendkívüli közgyűlésének 
határozatát azért semmisítette meg, mert a közgyűlésen 
tárgyalt és elfogadott indítvány nem állott a közgyűlési 
hirdetmény napirendjén, mert a feloszlatásra szükségelt 
szavazatok kétharmada nem volt képviselve. A Iiquidáló 
bizottság ennélfogva oda utasittatott, hogy uj közgyűlést 
hívjon egybe, mely azonban, hogy a részvényesek rész­
vényeik átíratására időt nyerhessenek, csak fi hét múlva 
tartható meg.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről. Junius 8.
Az értéktőzsde hangulata ismét igen jó volt; csak a va­
luták voltak lanyhábbak. Búza tegnap és ma gyengén 
kmáltatott, az árak mintegy 40,000 mázsányi forgalom 
mellett szilárdak ; fizettek magyar 74 fontosért 8 forint 
37—■ •/,—tiI krajezárt, 8 i fontosért 8 frt 35—32 és fél 
krajezárt, oláh 86 fontosért 7 frt 75 krajezárt, 781/,—82 
és fél fontosért fi forint 50—70 forint 25 krajezárt 3 hó­
napra az áruminősége, tisztasága és színe szerint. — 
U sancebuza szomtombor-oktoberre tegnap ti forint 
65 és 66 krajczárral fizetve, ma 6 forint 67 és fél, 70 és 
72 7, krajczárral, záródott 6 forint 70 krajczárral. Forga­
lom 25—30.1 KM) mázsa. — Rozs mintegy 1500 mérőnyi 
forgalom mellett igen szilárd. — Á r p a, oláh kisebb té­
telekben 4 forint 15 krajczárral fizetve 72 fontos. Ten­
geri állandón szilárd és emelkedő, mintegy V >, 00 má­
zsa kész áru 4 forint 75, 8 i—85 krajczárral adatott el. 
Határidőre is drágább júniusra 4 frt 79 és bánáti junius— 
júliusra 4 frt ti5 krajczárral fizette; oláh julius augusz­
tusra 4 frt HK1/, és 90 kr; bánáti julius—augusztusra 5 
forint mázsája. Forgalma minden határidőre vagy 25,o00 
mázsa. — Zab néhány krajczárral drágább, mintegy 5 
ezer mérő 2 forint 81) krajczárral adatott el 5 ' fontos, 
helyben átvéve ; júniusra vevő választása szerint 2 frt 81 
és MK krajezár; szeptember—októberre speculansok 1 
frt 9">, 9707 krajczárral, sőt ’ írttal is fizették, Győ­
rött átvéve s ma szeptember-októberben záródik 2 forint 
pénz és áru. Forgalom vagy fii ),0iiO mázsa.

Vízállás.

Junius 8 Pesten) 
e 8, PotNon) ban 
n 8 M.-S/igeten 
r 8 Szegeden

0 alatt 0 fölült időjárás
— — l2 10" száras
— — 11' 2" száras
— — 4' 3" száras
— — 2 14 I 1" felhős

Felelős szerkesztő : Huszár Imre. 
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.
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Magy. vasúti köles. 120 frt.
Magy. sorsjegy-kölcsön .
Földteherm. Kötv., magyar 

it „ temesi 
Dézsmavált. kötv. 100 frt.
Egység. államadóss. papír, 

ti „ ezüst jan.-jul.
11 ,, apr.-okt.

Kisorsolással I860 á 500 f.
„ 1860 á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6% i 82 50 82.751

95.75 
76 75 
74 50 
73—
69.75 
6925 
74.50 
74.50

96 
77.
75 25 
73.60 
70,
69 50 
75 
75—

108.50; 109 50 
111 60 112 60

Részvények. Adva Tartva

Első magy. ált. biztosító-társaság TETT 840-
Haza.............................................
Daimonia.................................... 300.— 305—
Pesti hizt....................................... 48.— 49—
Hunnia......................................... 43.- 45—
Unió................................... , . 175— 178—
Pesti közúti vaspálya .... 268— 370—

98— 100—
Budai hegyipálya....................
Muniozipális hitelP'tézet . ■

59— 60 -
23.50 24—

Angol-magyar bank .... 32 50 32.75
Magyar általános hitelbank . • 155.25 155.75
Franeo-magyar bank .... 60— 61 -
Magyar általános földhitel-társ. 57.75 58—
Pesti egyleti bank.................... -- . -- .---
Takarék- és liitelegylct . . . 45 75 46—
Buda-ó-budai népbank . . . 30 - 31...
Iparbank ................................... 46— 40.50
Budai kereskedelmi és iparbank 180— 186 -
Pesti kereskedelmi bank . . 735— 740 -
Pesti iparbank......................... 395— 400—
Budapesti kézmüvesbank . . 57— 58—
Hivatalnok, hitelegylete I. em.. 43— 44—
Kisbv tokos, hitelintézete . .
Országos közp. takarókp. 5°„ . 69 - 70—
Pesti hazai.............................. 2200- 2210-
Budapesti fővárosi.................... 150.50 151 _
Kőbányai takarékpénztár . .
Külvárosi tanarékpenztár . . 54 — 55.—
Szentendrei takarékpénztár . . 37— 38—
Újpesti takarékpénztár . . . 41 — 43—
Arpádmalom.............................. 38— 40—
Blumféle................................... 35.— 37—
Concordia ................................... 260. 270—
Erzsébet ................................... 104— 105—
Luiz*........................................ 138,— 139—
Molnárok és sütök.................... 196— 197—

) Hengermalom .......................... 770— 780—
Victoria ................................... 1U0— 105—
Első budapesti......................... 705 — 710—

) Budai gyárudvar .................... 18— 19—
) Pannónia .............................. 416— 420—

SÖibElsö magyar serfőzde . . . .
200 Sertóshizlaló ..............................
200 Athenaeum ...............................
500 Pesti könyvnyomda . . . . 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ.
500 Ganzféle vasöntöde....................
200 Gschwindt-fclc szeszgyár . .
200 Bőrgyár ........................................
200 Gyapjumosóda.........................
100 Salgó-tarjáni kőszénbánya . .
200 Schlick féle vasöntöde . . .
200 Sóskúti kőbánya.........................
500 Első magyar szeszfinomitó . 
200 Alagút .........................................

KÁloglevohtk.
Magyar földhitelintézet 5V."/» . 
Magyar jelzálog-bank 5‘. . 
Magy ált. földh. rcszv.-társ. 6“/0 

„ a - „ 5 */,”/,
Pesti kereskedelmi bank 6° „ . 

KlNtibhHőgek.
Lánczhid ...................................
Budapesti malom 6e„ . . . .

I'őiuek é* vAllök.
Arany ........................................
20 frankosok..............................
Ezüst.............................................
London 10 font sterling . . .
Paris 200 frank.........................

Adva Tartva
I

395.— j 400.—
158.— 160— 
246.—I 248— 
500.-1510.

,285'.- 290 —
208.
40—

100—
92—

160—
95—

169—
77—
85.0'
77AO 

I 86.50 
84.50 
85—

83.
182.-

210.

41 — 
103— 

94 — 
164— 
100— 
170— 
79—

85.50 
78— 
87— 
85 — 
85.25

84—
185—

5.32
8.93:

5 34 
8.95

105.75 106.25

Adva Tartva

A bécsi tőzsde hivatalos i
1874. junius 0.

Jöved. máj.-nov. szelv. bankj 6% 
„ „ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp ) után.........................

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4° „ 
1800-ki sorsj. egész (ÓUO frt o.

! é.) 5°/„..............................
1864-ki ; 100 frt. o. é.) 
Como-jövedókj. (40 lira dbk.,

111.40 111.60 Hitelintézet . . 100 frt 0.
1 44— 44.25 Clary .... pp. 40 frt

Dunagőzhajó.-társ. ., 100
árjegyzései. Kcglovieh . . . „ 10 ..

Pálffy . . . 1 „ 40
69.60 69.60 Rudolf sorsjegy „ 10
74.70 74.90 Salm.................... „ 10

St.-Gcnois . . . „ 40
260— 270 - Triest városa o. ó. 10

93.50 99. - Innsbrucki sorsj. MM 20
Salzburgi „ „ 20

109 - 109.50 K rákéi . . . ,. „ 50
131.75 132.20 Waldstein 20 frt PP- • •

19 - 19 50 Windisuhgriitz 20 frt pp.

Magy vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-oszlr. bank (befiz. 100 ft ez. I 
Osztr. földh. (bei. 80 frt ezüstb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franeo-oszt. bank bef. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Duna-gőzhajó-társ. 500 frt pp, 
Krzsébct-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Fcrenez-Józsel'-p 200 frt o. 6 ez. 
Trieszti Lloyd oOO frt pp. . 
Állam-vaspálya 200 frt pp ez. 
Déli vaspálya200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. beliz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt n o. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5" „ .

„ 33 évben visszafizet, o. é.
Osztrák nemzeti bank 5% o. é 
Alf fiumei vasp. 200 frt ez. 5°/„ 
Ferdinand északi vasút 5*/0 pp. 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5" „ . 
Allamvasut 500 frank . . . .

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút ,, ,, .
Magyar keleti vasp. 600 frank

Maflánsorsjegyck
(darabonkint. 1

95.25 95.50
189*75' 130.—

219 25 
860.—, 

31—i 
988— 
526. — ; 
200— 
2078 - 
200 50 
42«. -1 
318 50! 
140
219 5vl

9«’.— 
83.50 i

SÍ — ! 
94.25
82.50 
79 75

138.50 
133 50
168.50 
64—

160. 
24-75 
90 50 
11 75 
24 25 
23.50
11.75
28.75
21.75 

10« 50

21-

17.7

219.50 
870—

31.50
990__
628.
200.50 
2083—!
201__I
430—1
310.50
140.50

ml -
95 50 
84.25

81.50 
94.75 
83— 
80—

108.75
64.25

6
25.25 
9o 75
12.26

24.
12 25
29.25
22.25 

107.50

21.20 
18

HIRBETÍISÜK.
•xexexexexnxexexexexexexexexgRATH MÓR legújabb kiadásai.
0 ESI Budapest, háznégyszőg, Kugler mellett. fc'Tl
X Csengery Aulai. Történetírók és a Történetírás. (Cabinet-kiadás.) 
Ä Ám lü/.ve 2 iri 40 kr, angol kötésben 3 frt.

X

1
8
§
i

Magyar országgyűlési emlékek történeti bevezetésekkel.
A m. tud. akad. tön bizottságának megbízásából szerkeszti Fraknói 

ff Vilmos. Első kötet. 1526—153(5 Át a 5 frt.
V A magyar országgyűlések története. Irta Frakn ói Vilmos, 
fi Eiső kötet. Át a 2 frt 80 kr.
55 Ipolyi Arnold magyar műtörténelmi tanulmányai. Cabinet- 

kiadás A a 3 frt.
^ Budapesti Szemle. A m. Ind. akad. megbízásából szerkeszti Gyulai 
W Pál. Előfi. etési ára egy évre 12 fit, léi évre 6 frt. 
fi 1874. XI. Törvét yczikk a telvizek levezetése körüli eljárásról.
55 Ára 20 kr. 50 példány 6 frt.

1874. Vili. Törvéuyczikk a métermérték behozataláról. Ára 20 kr.
^ 50 p ldány 6 frt. ®

Teljes atvi-ltóztatasi táblák az eddigi mértékekről az uj méter- 
S| mértékre. (Horszmértek, térmérték , köbmérték , nilymérték , erő- ä 
J mérték.) Sajtó alatt.
X 1874. Törvény a k öz.iegyt ökröl. (Azonnal szentesítése után.) Ára 50 kr.
Ä 1874 Törvény az ügyvédi rendtartásról. (Azonnal szentesítése után.)
W Áru 50 kr.
S 1874. Országgyűlési Törvényczikkek. Első füzet. Nyolezadrét- 
w kiadás 50 kr Z-ebkiadás CO kr. Jutányos kiadás községek számára 40 kr.X 1873. Rendeletek G\ üjt menye. Teljes egy kötetben. Szakok szerinti,
Ä éi- betűrendes tárgy mulatóval. Ára 3 frt.

1874 Rendeletek Gyűjteménye. Előfizetési ára 3 frt. Postán bér- 
2 mentve 3 Irt 80 kr.
W 1873. Igazságügyi Rendeletek Gyűjteménye. Ara 80 kr.

1874. Törvények az 1871. 31. tezikk módosításáról. és a Váltóha- 0 misitasok táigyaban követendő eljárásról. Ara 20 kr.
' minden szive# megrendeli# a még meg nem je-X

X

5
X

1
X

lent törvényekre pontosan 1‘eljegyeztetik, é# azonnal a 
Vf meg jelené#, illetőleg szentesítés iitAn elküldetik. Vf
sxexexexexexexexexexexexexe

i korytnicai fürdő-felügyelőség
az 1874-ki idényre ajánlja általánosan kedvelt

fris töltésű havasi savanyuvizét.
Forró időszakban, testi törődöttség, valamint szellemi megerőltetés után

w nincs üdítőbb ital m
a korytnieai savanynvíznél, tisztán avagy csekély mennyiségű 
borral, czitrom-savval és czukorral, úgyszintén málnalével keverve.

Specificus hatású: idillt gyomorhurut ban , túlságos gyo- 
moruyák és sav-képződésnél s aIhasi vérpaiigft# ellen.

Korytnicai savanyuvizre megrendeléseket elfogad fcdesknty I.. 
k. udv. ásványvíz-szállitő Budapesten, Erzséhettér 1, makovlrzky test­
vérek Rózsahegyen és I.avotta 10. Besztorczebányán. Kapható azonkívül 
minden jó hírnevű fűszerkereskedésben, valamint az elökrlöhb ven­
déglők- és éttermekben.

Az emberek százezrei
köszönhetik s/Aji lm jultiit legjobb legbiztosabbv negyei

Nincs már jobb valami
növésének BjmjgB^-sraaguae fent art fis 

eldmoz- ^Kf>—«litíisfira

mint a világ minden részében 
oly ismeretes h híressé lett,1 
a/, orvosi kar által mcgviz.H- 
gált, a legfényesebb óh letr-J 
csodálatosabb sikerrel koro I 
názott, ős ő csász. óh kir í 
apostoli Felsége 1 só Ferenci* 

caász, kir.

Hk'iV /íiKW*i birodalomra h az öhhzch ma- 
gyár koronsor-tzágokra nézve 

,r. szabadalommal kitüntetett

RESEDA
göndörítő - lmjkenőcs
(íriÉm \ hajzatunkká lesznek, a szürke a vö*

róa hajzat aótótazinüvé vál k , c^o- 'ySuúlÉUfJí
w \ dálatoa módon erósiti a haj talajt, /

1 \ mindennemű korpaképzóst pár nap (\ ''Jam rB
^ alatt tökéletesen eltárolit, a baj ki- WBSffksNp

jteHfeu ( huIIánál röviil idő alatt tökéleteaen ) ÁTJOT&m
és mindenkorra meggátolja, - a haj- 

_ / nak természetes fényt a«l, és \

]iuiiam8/.<‘nive
kópezi, í-m a Irgkf-Hiéhh k<>- 
rlK megőrzi az. ösznlóHlöl.

Rendkívül kelletni a illat* óe pompáa kiílLuia* Által azonkívül mój 
füdínzét ia képezi a legfinomabb pipere-aaztalnak ia

Egy tégely ára használati utasítással (hét nyelvem 1 frt 50 kr, 
postán küldve 1 frt 60 kr

8*“ Isméleladők Jelentékeny elengedéhhen részesülnek
Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben

KAROLY
illatszerész és több cs. k. szabadalom tulajdonosánál

Iléesben, Josefsladt, 1‘laristengasse II . sajül liSz.Aban, 
a I,ereken féld erslraswe mellell,

a hova mimlce iránbcli megrendelóa intózendó, melyek a pénz előlegen bckltldéao 
vagy poétái utánvét mellett a leggyorsabban icljemttetnek.

Pesten IAi*itl<Iüv rg.vt'segv isiül

T<>RÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái,
király.utoza 7. szám.

AJ II Valamint minden jelea gyártmánynál, ugy ennél in utánzások én haminl- 
táaok lettek megkiaértve , ennélfogva vételnél kéretnek a fennobb kije­

lölt raktárakhoz fordulni a világosan Polt Károly Keaeda gőndöritó-hajkenócnét 
kérni, nemkttlSnbcn a fentebbi védjegyet tekintetbe venni. 3547

Budapest, ÍP74. Nyomatott Kertész Józtefnél, Lipét-ulcza 2. sz.


